

农业小镇引领“绿富美”

——湖南特色产业小镇建设观察(中)

湖南日报·新湖南客户端记者 张尚武 肖秀芬

从雨花区跳马进入浏阳市柏加,花木小镇令人神清气爽:公路两旁花木葱茏,房在林中、人在绿中。

走进公路边的付家大院,正在忙活的花农老付告诉记者,他种花木卖树苗,每亩地年收入5万元。

农民鼓腰包,生活更精彩。水泥路修到家门口,水塘整修一新,村里建起“文化墙”,宣传孝亲文化,奖励耕读传家……依托花木产业带动,农民加快奔向“绿富美”。

柏加的高质量发展,见证农业特色小镇的精彩蝶变。

2019年,湖南公布首批10个农业特色小镇,包括浏阳的花木小镇、安化的黑茶小镇、华容的芥菜小镇、邵东的中药材小镇、湘潭的湘莲小镇、新宁的脐橙小镇、汝城的辣椒小镇、炎陵的黄桃小镇、靖州的杨梅小镇、常宁的油茶小镇。

两年多来,10个农业特色小镇做强主导产业,带动农民融入产业链增收,加快一二三产业融合发展,加快推进乡村振兴。

立足特色兴产业

“特色农业小镇,核心在特色。”常宁市林业局的同志介绍,打造油茶小镇,市委、市政府加大扶持力度,扩基地、精加工、打品牌,油茶产业链条“舒枝展叶”。

在油茶小镇西岭,过去油茶只是“露水财”,每亩产茶油仅几公斤,只够维持各家各户的“油坛子”。打造“油茶小镇”,市里拿钱补助农民新造油茶林和低产林改造,每亩产茶油提高到20多公斤。

产业强不强,关键在加工。市县财政立项扶持油茶加工龙头企业大三湘公司,新上“鲜果现榨”生产线,一颗颗新鲜茶果从传送带进入,经过色选、清洗、剥壳、冷榨、精炼等环节,分别变成鲜茶油、茶籽废渣浆液和果壳碎料。

“鲜果现榨的茶油,市场非常抢手,价格提高30%以上,还供不应求。不仅如此,油茶籽废渣浆液可以提取茶皂素,开发天然洗护产品,真正实现变废为宝。”大三湘公司负责人周新平介绍,公司带动基地农民人均增收2000元。

这几年,西岭镇突出油茶产业,聚焦在“一个果”“一棵树”上深挖价值,打响“大三湘”“神农国油”等品牌,全镇6万多亩油茶,综合产值逾10亿元。

不仅油茶小镇,全省根据“五有五好”标准,遴选出十个农业特色小镇,个个彰显特色,加快做大做强。

在汝城县泉水镇,“小辣椒”做成“大产业”。

泉水镇种植辣椒历史悠久,近两年,全镇立足实际,抢抓政策机遇,大力发展辣椒主导产业。2020年,全镇辣椒面积突破12000亩,建设“千亩辣椒示范基地”。

地”2个,高标准育苗基地1个,成为汝城最大的辣椒产区,产业产值增速达44.02%。目前,汝城铆足了劲,新上年加工50万吨辣椒制品,7000吨辣椒烘干生产线各一条,加速产业腾飞。

在邵东县廉桥镇,“特色经”念出“致富经”。

廉桥镇号称“南国药都”。打造中药材小镇,当地政府依托市场带动,争取上级财政支持,扶持15个农民合作社,新扩中药材基地8000亩,全镇中药材种植面积达到2.6万亩。“邵东玉竹”获国家地理标志产品,玉竹、玄参、射干的产销量占全国八成的份额。小镇产业链产值增速达33.3%,药农收入持续快速增长。

特色产业强不强,税收是“硬指标”。去年,全省10个农业特色小镇的特色产业税收达到3.7亿元。据相关数据,安化黑茶小镇、浏阳花木小镇、湘潭湘莲小镇、炎陵黄桃小镇、廉桥中药材小镇、常宁油茶小镇、汝城辣椒小镇等主导产业占农业总产值比重均超过80%。

“接二连三”成风景

打造“特色小镇”,各地挖掘特色资源,在“接二连三”方面补短板,延伸价值链。

安化黑茶在加工方面下功夫,迎合都市人群需要,改变边销茶“傻、大、黑、粗”的传统风格,开发颗粒、薄片、速溶茶系列时尚饮品,引领消费潮流,黑茶小镇特色产业税收达到1.6亿元,成为首个特色产业税收突破亿元的小镇。

“接二”更要“连三”。10个农业特色小镇挖掘农业的观光、休闲等功能,营造乡村振兴新风景。

一直以来,浏阳市柏加镇的农民种花育苗,搞嫁接、学造型,兴起全国最大的罗汉松、红花桎木、香樟、桂花、银杏散装销售地,跻身全省10个农业特色小镇。

近两年,花木小镇建设注入了新的内涵:柏加镇依托良好生态环境,引来游人如织,成为都市人群休闲的好去处。

沿南横公路,柏加镇从双源村至仙湖村10公里地段,形成了新花木景观长廊。当地政府引导大批花木种植户,沿南横线两侧集聚,花木苗圃统一布局,生态景观提质升级。

按照规划,新花木景观长廊设立智慧苗木会展、设施栽培观光、花艺教学、苗木创意产品制作、苗木栽培体验等项目,配套餐饮、休闲娱乐等设施,建设现代农庄、主题民宿,打造院落精致、特色凸显的园艺文化创意带,变卖树为卖景,产业焕发新活力。

靖州苗族侗族自治县的坳上镇,着力打造“十万梅山风光、百里苗侗画廊”。围绕农耕文化、民族特色、山水田园,杨梅小镇加大旅游开发,形成包括“种植基地+加工园区+科研中心+现代物流+文化旅游”等五位一体的杨梅产业发展新业态。

坳上镇还挖掘木洞杨梅文化,把苗侗团寨建成

特色村寨,每年举办杨梅文化节,每次引来赏梅、品梅的客人在10万人次左右,旅游业年总收入逾1亿元。

在常宁市西岭镇平安村,每年油茶籽开榨季节,当地要举办传统榨油工艺展演,吸引外地游客慕名而来,古榨坊成为“网红打卡地”。全方位促进“油旅融合”,村里除古榨工艺展示外,还开展清明前后采摘茶耳、深秋赏油茶花、喝油茶花蜜等活动,一个好看、好玩、好吃的“油茶小镇”正崛起壮大。

农民分享利益链

特色农业小镇可持续发展,离不开农民的全程参与。

农业特色小镇创建过程中,各地不断探索模式和路径,带动广大农民参与产业链,充分分享利益链。

新宁县黄龙镇打造脐橙小镇,创建“万亩脐橙观光园”,农民流转土地得租金,入股合作社得股金,就近打工得薪金,年终分红得年金,真是多条路来钱。

目前,新宁县脐橙小镇发展优质脐橙8.4万亩,总产量15万吨,年产值6.5亿元,脐橙产业带动就业2万余人,占全镇农户总数的69.8%,户均年收入普遍达到5万元以上。

湘潭县花石镇打造湘莲小镇,政府提供“寸三莲”良种,农技人员负责技术培训,统一加工销售。当地农民胡小芸告诉记者,农民种湘莲,只要肯努力,每个环节都有政府支持,确保农民有合理的收益。

千方百计降低风险,农民种湘莲积极性高涨。湘潭县湘莲协会会长胡运庚介绍,农民从种湘莲、到莲鱼混养,再到发展体验采莲、钓鱼等项目,家家有赚钱门路。农民刘友良网络销售荷花,把荷花卖出玫瑰价。“寸三莲”串起山、水、花、景,赏荷品莲打造热门休闲观光路线,带动农民人均增收3000元。

据省农业部门调研,10个农业特色小镇都健全了联农带农机制,创新产业化经营模式,积极发展股份合作,建立农民入股参股、合理分享收益的长效机制,实现农业增效、农民增收,确保企业农民双赢。据相关统计,过去一年,首批农业特色小镇吸纳就业人数逾21万人,农业特色小镇农民人均可支配收入高出全县平均水平10%以上。

农业特色小镇建设,绘就田野新风景。去年11月,湖南又增加长沙县金井绿茶小镇、湘阴县鹤龙湖蟹虾小镇、西湖管理区西湖牧业小镇、涟源市桥头河蔬菜小镇、南县南洲稻虾小镇5个省级特色农业小镇。至此,全省省级特色农业小镇达15个。

两年多来,湖南农业特色小镇从无到有,由“特”转“强”,“聚”“合”发力,已经成为培育发展新动能、推动经济转型升级的重要引擎,为推进乡村振兴源源不断注入新的动力。



美丽乡村春色美

4月6日,道县梅花镇司空岩村美丽田野春色。近年来,该县加强通村公路建设,加大村庄环境整治力度,发展规模化农业产业,乡村变得越来越美。 何红福 摄

◀(上接1版)

“我所辖区社会治安大局平安平稳,无重大案事件发生,报告完毕。”永州经开区中心派出所副所长袁俊首先报告。

“近日,你所辖区5名投资受损人员有聚集上访苗头,请报告一下对他们的教育情况。”永州市副市长、市公安局局长车丽华询问。

“我们加强了对他们的思想工作和法制教育。目前,他们情绪稳定,报告完毕。”袁俊汇报。

“当下,老百姓对安全和尊严、公平与正义的需求越来越强烈,请大家一定要确保他们的合理合法诉求得到表达和满足,确保辖区社会稳定。”车丽华叮嘱。

设置于永州市公安局17楼的情报指挥中心,犹如一个“控制中枢”,视频在全市45个公安机关、183个派出所、45个交警大(中)队及13个森林公安机关中不断切换。

调度完毕后,车丽华就近日警务重点工作进行强调部署。

这样的调度点评,在永州公安已成常态。

永州市公安局警令部副专员宋云钊介绍,自2020年1月17日起,市局值班局领导对县区局和市局机关大院外独立院落部门,县区局对基层所队,常态化开展“早八晚六”视频调度。每周一上午、周五下午和重要节点、特护期,各县区局、基层所队等286个独立单位接入全市视频调度体系,启动市、县、所三级视频调度。

“早八晚六视频调度点评会”机制创设后,全市警务部署第一时间落地,警情指令第一时间落实,情报研判第一时间落细,“控制中枢”的指令得到更加迅速的传递和执行。

有例为证。今年3月4日晚间,永州市局情报指挥中心接到一女子在道县某酒店自杀的警情,警令下达后,仅1分钟,道县快警平台巡逻民警赶到现场,女子获救。

“兵要见将,将要见兵”,指挥调度的扁平化、可视化,使得永州公安真正实现了“一键指挥、一体作战、快速高效”的实战目标。

警民交融,警企互联,群防群治见真章

“报告,龙华小区11栋有人滋事,滋事者神志不清,请求支援。”

2020年2月2日22:03,江华瑶族自治县龙华小区保安唐杰当机立断,按下对讲机“一键报警”键,请求支援,并利用对讲机镜头同步录像。

“不到2分钟,巡逻民警赶到现场,我和同事配合他们成功控制住滋事者。”唐杰回忆起当时的细节仍历历在目。那一天,是唐杰成为永州义警的第15天,也是永州“快反135”机制在全市推广的第15天。成为义警后,唐杰感觉保安这份工作干起来更有底气,“值班岗亭配备了钢叉、盾牌、警棍等安保装备,最关键的是,能通过一键报警实现一呼百应。”

“快反135”机制是个什么机制?一句话:全市中心城区、县城治安防控实现“1、3、5”分钟快速反应,重点部位处警1分钟到位,中心城区处警3分钟到位,其他区域处警5分钟到位。

面对警力不足的实际情况,永州公安坚持机制创新和科技应用,在“融”字上做文章。永州市公安局警令部政委卿春晖在公安上画“+”字,边总结永州“快反135”机制的核心概念:“构建‘三纵三横、纵向到底、横向到边’的警务快速反应体系,全面做强情报基础、指挥调度、遂行体系三个层面,创新落实人防、物防、技防、智防、制防五大防范措施,这就是永州‘快反135’。”

所谓“纵向到底”,即在突发事件发生时,“永州快警”市局指挥总台、区县局指挥中台、派出所指挥支台三台联动,确保警情指令迅速传递和执行。

“横向到边”可以龙华小区案为例来解释。当义警唐杰所处的群防平台报警警情后,由交警、巡特警、派出所警力值守的区防平台和巡防平台迅速响应、处置。截至目前,永州全市共建成28个区防平台、74个巡防平台、552个群防平台。

对于“快反135”机制推进各警种职能深度融合的实效,冷水滩分局宋家洲派出所所长李武深有感触。“城区街面警情统一由快警平台民警出警处置,随后根据警情性质分类处置。城区派出所所不再承担街面警情出警职责。基层派出所警力更加专注社区警务工作,增强了派出所所在基层社会治理中的专业性。”

警民相融之外,还有警企互联。2020年起,永州市公安局联合移动通讯公司,利用现有4G网络和公安350兆对讲系统,建设警民融合可视对讲网络。截至目前,永州已推广警民融合对讲机771台。与此同时,永州公安强化“互联网+”和市场化思维,撬动社会资本推进社会视频建设。

2020年以来,全市新增“平安乡村”社会视频16万户,20万路,排名全省第一。此外,全市建成“智慧城市”142家。

永州“快反135”机制的建设成效,最直观地体现在案件数的下降。2020年,永州市刑事、治安案件发案数同比分别下降15.5%、21.68%。

民能见警,警可安民,“枫桥经验”开新局

3月5日上午8:30,一场视频约访在冷水滩公安局梧桐派出所如期举行。信访人谢志何和他的工友曾在永州市某酒楼打工,前东家拖欠了他们近7万元工资。视频另一头的接访人是永州市副市长、市公安局局长车丽华,冷水滩区副区长、区公安分局局长黄辉庆。

主持视频约访的永州市公安局信访科科长陈竹青,请谢志何反映诉求,冷水滩公安分局和梧桐派出所报告前段工作。

谢志何和工友们的诉求很简单,希望工资早日到账;梧桐派出所表示,区人社局作出了欠薪

带着老伴“种”文化

——记“全国文明家庭”夏昭炎家庭

湖南日报·新湖南客户端记者 李永亮

通讯员 吴辉兵 刘晓聪 黄星

区党支部书记夏耀宗说。

创办“老年学校”,引领健康生活

在乡里居住一段时间后,夏昭炎发现,乡亲们缺乏医疗保健知识,很多人生活方式不健康。“有病常常求神拜佛,不信科学信鬼神,缺乏健康的文化活动。”

夏昭炎和老伴商量:开设老年保健知识课,教大家穴位按摩和保健操。

老伴杨莲金是湘潭市卫生局的退休职工,懂得专业的医疗保健知识。她非常支持这个想法,决定在村里办“老年学校”,重点讲养生保健知识。

2011年5月18日,杨莲金的保健课开课,她从养生保健入手,自编教材讲义进行讲授。除去春节,农历每个月的初三和十六,都是“雷打不动”的教学日。“每次课基本上有40多人听课,最多的时候将近50人。”杨莲金说。

一传十、十传百,夏昭炎夫妇的保健课传到邻近的乡镇,桃水镇、鸭塘铺乡等也请夏昭炎夫妇去讲课,每次上课都挤满了村民。

老两口还教村民医疗保健操、太极拳,发动大家跳广场舞,成立文体队、军鼓队。现在村民做操、打太极拳,跳广场舞,风雨无阻。88岁的武关秀不愿跟家人住到县城,她说:“跟着夏教授两口子一起蹦蹦跳跳,锻炼身体,过得很快乐。”

开设道德讲堂,文明乡风劲吹乡野

夏昭炎以书屋为依托在村里开办道德讲堂,经常给大家讲孝道、传统美德、时事政治、法律法规等。

回村10余年,村民早已把“夏教授”当作“知心人”,村里有什么事,谁家遇到难题,都愿来找他,请他出主意。

村民李某和邻居夏某因为宅基地纠纷,闹得不可开交,村里多次调解毫无成效,两家矛盾陷入胶着,差点发生流血事件。夏老带着老伴,前后5次上门做李某工作,动之以情,晓之以理,授之以法,成功化解了李夏两家的矛盾。

得益于夏老事迹的感召,石羊塘镇党委政府因势利导,在全镇开展新乡贤评选活动,评选出74名身边的“新乡贤”。攸县启动门前“三小”工程建设,在农村建成600余个广场、小书屋、小讲堂,乡风乡貌焕然一新。

当地一位大学生给夏昭炎写信:“等我成长起来,也会像您一样回到家乡,让家乡变得越来越美。”

一季度投放支农贷款超300亿元

农发行湖南分行助力乡村振兴

湖南日报·新湖南客户端4月6日讯

(记者 刘奕楠 通讯员 周助青 丛鹏飞)

记者今日从农发行湖南分行获悉,截至3月末,该行贷款余额2886.53亿元,累计投放贷款301亿元,较年初净增193.53亿元,位列全国系统第二,创历史新高。

农发行湖南分行坚守服务粮食安全主责主业,一季度投放粮棉油贷款28.84亿元;推进脱贫攻坚成果同乡村振兴衔接,投放扶贫贷款89.17亿元、城乡一体化贷款98.85亿元;提升“水利银行”品牌,持续推进生态文明建设,投放水利建设贷款

款和生态环境建设与保护贷款42.35亿元。